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1. Актуальність теми дисертації, звʼязок із науковими програмами, 

темами 

 

Завдання побудови в Україні суверенної і незалежної, демократичної, 

соціальної, правової держави вимагає створення та модернізації нових форм 

соціально-економічних відносин. Сформована система державно-

громадянського партнерства виступає одним із факторів економічної та 

соціальної стабільності. Впровадження системи державно-громадянського 

партнерства в Україні здатне вирішити низку проблем, які виникли у зв’язку 

із війною та різноманітними кризами. 

Дослідження щодо державно-громадянського партнерства у сфері 

культури, зокрема, та державно-громадянського партнерства загалом мало 

представлені в українському науковому середовищі попри велику низку 

наукових досліджень та практичних впроваджень у зарубіжних країнах. 

Варто погодитись із автором, що сфера культури у аспектах державно-

громадянського партнерства виступає не тільки як один із напрямків 

інституційного управління, але й і як засіб формалізації мотивів та 

цінностей, які спонукають до вступу в партнерство, оскільки завдяки 



партнерству можливе досягнення більшого результату у діяльності. 

Дослідження, проведені у рамках ЮНЕСКО показали, що культурні ресурси 

громади можуть бути перетворені на економічне багатство, отже державно-

громадянське партнерство у сфері культури, у цьому аспекті, постає як один 

із факторів соціально-економічного відновлення та розвитку країни. Отже, 

актуальність вивчення проблематики теоретико-методологічних засад 

державно-громадянського партнерства у сфері культури в Україні 

диктується необхідністю визначення та подальшої реалізації цього явища в 

умовах сучасних соціально-економічних, політичних та безпекових 

викликів. 

Важливість зазначеної проблеми та теоретична і практична його 

цінність підтверджують актуальність дослідження, що виконане 

Дружиніним С.С.  

Вибір об’єкта та предмета дослідження, поставлені мета та завдання 

відповідають темі. 

Дисертаційна робота виконувалась відповідно до плану науково-

дослідних робіт Національного університету «Одеська політехніка», а саме 

«Сучасні інновації в системі публічного управління в умовах 

глобалізаційних ризиків та кризових явищ» (ДР 0122U002247), де автор 

розробив концептуальні основи державно-громадянського партнерства у 

сфері культури, обґрунтував напрямки розвитку підходів та методів 

публічного управління та адміністрування щодо запровадження інновацій в 

аспекті державно-громадянського партнерства у сфері культури. 

Дисертаційне дослідження Дружиніна С.С. за своєю тематикою, 

метою, завданнями та структурою відповідає вимогам такого виду робіт. 

Структурна побудова дисертації є логічно обґрунтованою, послідовною і 

повною мірою відповідає поставленій меті дослідження, яка полягає в 

обґрунтуванні комплексу теоретичних положень та розробленні практичних 

рекомендацій щодо формування системи державно-громадянського 

партнерства у сфері культури в Україні. 

 

2. Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій, сформульованих у дисертації 

 

Зміст дисертації відображає логіку мети та предмета дослідження. Він 

передбачає аналіз як теоретичних проблем з теми дослідження на сучасному 

етапі, так і питання практичного застосування. Загалом, дисертація 

характеризується ознакою єдності змісту. Позиції, які формулює та відстоює 

автор роботи, ґрунтуються на останніх досягненнях науки з публічного 

управління. Варто зауважити, що наукові положення дисертаційної роботи 

об’єктивно відображають сучасний стан та проблеми публічного управління 

у сфері державно-громадянського партнерства в Україні. У роботі чітко 

виділені об’єкт і предмет дослідження. 



Об’єкт дослідження – державно-громадянське партнерство як явище і 

як процес. 

Предмет дослідження – теоретико-методологічний аспект державно-

громадянського партнерства у сфері культури. 

Сформульовані мета і завдання вказують на глибину наукового 

пошуку, його комплексний характер і інноваційний підхід автора до 

вирішення проблем комплексного дослідження державно-громадянського 

партнерства у сфері культури. 

Вивчення змісту дисертації дає підстави для висновку про те, що 

автором в повній мірі вирішено поставлені завдання та досягнута мета 

дослідження.  

У першому розділі «Теоретико-методологічні засади державно-

громадянського партнерства у сфері культури» проведено систематизацію 

теоретико-методологічних поглядів щодо категорій «партнерство», 

«державно-громадянське партнерство» та «культура»; систематизовано 

теоретико-методологічні погляди зарубіжних та українських дослідників 

щодо цих категорій. Визначення партнерства систематизовано з 

урахуванням його застосування в публічному управлінні та адмініструванні 

(п.1.1). Теоретичні основи та результати партнерства виокремлено, а 

методологічні основи охарактеризовано. Досліджено теоретичну базу 

державно-громадянського партнерства у сфері культури, результати 

систематизовано за допомогою наукових теорій та наукових шкіл, які 

формують розуміння державно-громадянського партнерства. Виявлено, що 

публічне управління державно-громадянським партнерством є новим 

явищем для України у контексті відносин публічної влади з громадським 

сектором (п.1.2). Надано авторське визначення державно-громадянського 

партнерства (сс.66-67), а також показано його економічний та суспільний 

вплив та важливість для розвитку культури. 

Проведено аналіз та узагальнення теорій культури в контексті 

публічного управління та адміністрування з фокусом на особливостях 

державно-громадянського партнерства (п.1.3). Важливим є те, що автор 

показує взаємозвʼязки між процесами сталого розвитку культурного сектору 

та формуванням демократії. Культурна складова розглядається автором як 

організаційний елемент, навколо якого, як культурної цінності, створюється 

організація громадянського суспільства для зміцнення соціальної 

легітимності. Авторські характеристики сфери культури представлені як 

важливий аспект публічного управління (сс.63-64). Автор систематизує 

характеристики культури відповідно до наукових теорій, які вплинули на 

авторське визначення терміну «сфера культури», наданого у цьому розділі. 

У другому розділі – «Управлінсько-правове підґрунтя вироблення, 

формування та розвитку державно-громадянського партнерства в сфері 

культури» проведено систематизацію та періодизація правових актів держав 

світу щодо благодійності, філантропії, зменшення приватним донорам 



податкової бали за рахунок пожертв для суспільно корисних цілей, а також 

щодо державно-громадянського партнерства загалом. Висвітлено 

розмежування між неприбутковими організаціями та громадськими 

організаціями, визначено їх юридичні форми та висвітлені особливості 

функціонування кожного виду в різних країнах (п.2.2). Зазначено можливі 

напрямки розвитку правового регулювання для моделей державно-

громадянського партнерства в Україні.  

На основі дослідження правових актів України, автором розглянуто 

відмінність підходів до реалізації державно-громадянського партнерства з 

іноземними країнами. Проаналізовано, що існують специфічні передумови 

для формування та розвитку державно-громадянських партнерств на рівні 

участі в соціально-економічному розвитку, що відображено в окремих 

правових актах України (п.2.3). Автор влучно зауважує про те, що 

законодавство України надає можливість громадянському суспільству 

самоорганізовуватися у формальні групи та інші структури, проте, 

державно-громадянське партнерство в інноваційному форматі, з участю 

громадськості в економічній сфері, залишається малорозвиненим і 

непідготовленим до впровадження, оскільки, серед іншого, відсутні правові 

акти які необхідні для формування державно-громадянського партнерства в 

сучасному інноваційному контексті (сс.192-193). 

У третьому розділі «Соціальні підприємства як форма реалізації 

державно-громадянського партнерства на рівні публічного управління та 

адміністрування», при проведенні порівняльної характеристики 

законодавств країн світу та України, основний фокус дослідження автора 

спрямований на визначення підґрунтя для розвитку соціального 

підприємництва в контексті таких аспектів, як роль держави та 

громадянського суспільства у партнерстві, функціональна роль 

громадського сектору у взаємодії з державою, можливостей стимуляції 

розвитку організацій громадянського суспільства за допомогою податкових 

преференцій (п.3.1). 

Автором надано авторське визначення соціального підприємства 

(с.240) та роблено матрицю підходів до соціального підприємництва в сфері 

культури, через з’ясування ролі соціального підприємництва у досягненні 

економічного зростання та каталізації процвітання в областях бідності та 

конфліктів. 

Використання автором великої наукової, нормативної та емпіричної 

бази сприяло глибокому, різнобічному висвітленню досліджуваної 

проблематики, формулюванню численних висновків і пропозицій, що мають 

наукову новизну. 

Сформульовані в дисертації наукові положення та висновки є загалом 

обґрунтованими і достовірними. Автором для обґрунтування власних 

висновків і пропозицій використано 761 джерело, що свідчить про глибину 

та ґрунтовність наукового пошуку і забезпечує комплексний розгляд 



поставлених завдань. У процесі дослідження Дружиніна С.С. було 

проаналізовано значний обсяг нормативно-правових актів, зроблено 

фундаментальний огляд наукових праць зарубіжних та вітчизняних вчених 

у сфері розвитку теорії і методології державного управління, особливостей 

механізмів публічного управління формування та підтримки системи 

державно-громадянського партнерства у сфері культури в Україні. У 

дисертації використана належна науково-методична база. Система 

загальних і спеціальних наукових методів, що в сукупності забезпечило 

одержання об’єктивних наукових результатів, обґрунтованість і 

достовірність висновків і пропозицій автора. 

 

3. Наукова новизна одержаних результатів 

 

Комплексність та об’єктивність результатів наукового дослідження 

підтверджує наукова новизна – вперше на рівні дисертаційних досліджень 

за спеціальністю 281 «Публічне управління та адміністрування» створено 

концепцію, обґрунтовано і систематизовано теоретичні і прикладні засади 

державно-громадянського партнерства у сфері культури. 

Також запропоновано новий концептуальний підхід щодо вироблення 

та формування в Україні державно-громадянського партнерства у сфері 

культури. Автором запропоновано визначення поняття «державно-

громадянське партнерство» (с.54) та «державно-громадянське партнерство у 

сфері культури» (с.67). 

Автором удосконалено теоретико-методологічний підхід щодо 

державно-громадянського партнерства, як нової форми взаємодії держави та 

громадянського суспільства в контексті соціально-економічного розвитку 

через надання нового змісту категоріям «культура» (с.63), сфера культури в 

публічному управлінні» (с.278), «соціальне підприємство» (с.240), та 

методологічні аспекти розвитку державно-громадянського партнерства в 

сфері культури. 

Набули подальшого розвитку теоретико-методологічні підходи в 

публічному управлінні та адмініструванні щодо державно-громадянського 

партнерства в сфері культури та методологія публічного управління та 

адміністрування в контексті побудови багатосекторальної та багаторівневої 

взаємодії держави і суспільства, шляхом створення партнерських відносин 

(с.27).  

 

4. Повнота викладу результатів дисертації в опублікованих працях 

 

Основні положення та результати дисертаційного дослідження 

опубліковано у 11 працях, у тому числі: у 1 монографії,  4 статтях, 2 з яких у 

наукових фахових виданнях, 1 – у виданні, проіндексованому у базі даних 

Web of Science, 1 - у зарубіжному виданні; та 6 публікаціях у збірниках 



матеріалів науково- комунікативних заходів. Кількість, обсяг та зміст 

опублікованих праць відповідають вимогам п. 8 Порядку присудження 

ступеня доктора філософії та скасування рішення разової спеціалізованої 

вченої ради закладу вищої освіти, наукової установи про присудження 

ступеня доктора філософії, затвердженого постановою Кабінету Міністрів 

України від 12.01.2022 № 44 (зі змінами). Усі отримані наукові результати 

дисертації опубліковані. Участь автора дисертації у публікаціях розкрито у 

списку публікацій. 

 

5. Дискусійні положення та зауваження щодо змісту та 

оформлення дисертації 

 

Відзначаючи позитивні сторони дисертаційної роботи, водночас 

потрібно висловити окремі зауваження та вказати на дискусійні положення:  

1. Досліджуючи явище партнерства, автор у своїй дисертаційній 

роботі (с.41) вказує на те, що під час планування партнерства між 

майбутніми партнерами можуть виникати розбіжності у сприйнятті 

контексту, змісту та процесу існування партнерства майбутніми партнерами, 

а також на виокремлює проблему збереження балансу інтересів партнерів у 

процесі партнерства (с. 41).  

Зважаючи на згадані вище проблеми, доцільним було б виокремити 

фактори що запобігають таким явищам задля стабільності партнерських 

відносин у контексті державно-громадянського партнерства у сфері 

культури.  

2. У другому розділі дисертаційної роботи (с.79) автор, посилаючись 

на поняття «креативні індустрії», зазначає, що «коли основним 

виправданням державного фінансування культури стає дискурс прибутку, ми 

повинні усвідомлювати наступну маргіналізацію неспоживчих цінностей 

культури та інші аргументи, які досі легітимізували культуру як суспільне 

благо». Поняття «креативні індустрії» введене у законодавче поле України 

ЗУ «Про внесення змін до Закону України «Про культуру» щодо визначення 

поняття “креативні індустрії”» № 2458 – VIII від 19.06.2018 та визначає, що 

«кретивні індустрії – види економічної діяльності, метою яких є створення 

доданої вартості і робочих місць через культурне (мистецьке) та/або 

креативне вираження, а їх продукти і послуги є результатом індивідуальної 

творчості».  

З огляду на це, на нашу думку, варто окремо вказати на відмінності у 

напрямках економічної діяльності соціальних підприємств сфери культури, 

як одного із видів державно-громадянського партнерства та економічної 

діяльності сфери креативних індустрій. 

3. Досліджуючи питання обмеження діяльності організацій 

громадянського суспільства у КНР (с. 91-92; 97; 105), Кувейті (с.145; 153) та 



ОАЕ (сс.162-163) автор вказує на чинники, які характерні для контролю над 

напрямками діяльності цих організацій.  

На нашу думку, варто зробити застереження з огляду на правову та 

звичаєву традицію. Очевидно, що для України більш прийнятний досвід 

європейських держав.  

4. У висновках до дисертаційного дослідження (п. 9) автор зазначає 

про те, що для реалізації моделі державно-громадянського партнерства у 

сфері культури в Україні та створення соціальних підприємств, як однієї із 

форм державно-громадянського партнерства, слід ввести нові 

організаційно-правові форми. Проте, автор зазначає (с.264-265), що в 

Україні є підприємства, які де-факто створені та мають ознаки соціальних 

підприємств. На нашу думку, потребує пояснення те, яким чином може бути 

унормовано перехідний період для таких підприємств. 

Водночас необхідно констатувати, що висловлені зауваження та 

пропозиції носять здебільшого дискусійний та рекомендаційний характер, а 

висловлені недоліки і побажання, насамперед, окреслюють можливі 

перспективні напрями подальшої наукової роботи та творчих пошуків в 

розробці проблематики дисертаційного дослідження. 

 

6. Загальний висновок 

 

Висловлені зауваження та пропозиції мають в основному 

рекомендаційний характер, не знижують загальної позитивної оцінки та 

значущості дисертаційної роботи, яка в межах визначеної мети та завдань є 

цілісним дослідженням актуального завдання щодо запропонованого нового 

концептуального погляду на систему державно-громадянського партнерства 

у сфері культури. 

Дисертаційна робота Дружиніна Сергія Сергійовича на тему: 

«Державно-громадянське партнерство у сфері культури: теоретико-

методологічний аспект» є самостійним та завершеним науковим 

дослідженням, містить наукові результати, що в сукупності вирішують 

актуальне наукове завдання, її зміст відповідає галузі знань 28 «Публічне 

управління та адміністрування за спеціальністю 281 «Публічне управління 

та адміністрування». 

На підставі вищезазначеного можна констатувати, що дисертаційна 

робота С.С. Дружиніна має теоретичну і практичну цінність, відповідає 

вимогам Порядку підготовки здобувачів вищої освіти ступеня доктора 

філософії та доктора наук у закладах вищої освіти (наукових установах), 

затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 23 березня 2016 

року № 261 (зі змінами) та вимогам Порядку присудження ступеня доктора 

філософії та скасування рішення разової спеціалізованої вченої ради закладу 

вищої освіти, наукової установи про присудження ступеня доктора 

філософії, затвердженому Постановою Кабінету Міністрів України від 12 



січня 2022 року № 44 (зі змінами), а її автор, Дружинін Сергій Сергійович, 

заслуговує на присудження ступеня доктора філософії у галузі знань 28 

«Публічне управління та адміністрування» за спеціальністю 281 «Публічне 

управління та адміністрування». 
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